

新时期中国散文的流变述评

□金惠俊〔韩国〕

1976年以后,中国进入了“新时期”。随着中国的变化,文学也发生了深刻的变化。其中最为显著的变化是:其一,开始了以文学的独立性为前题的对文学价值和规律性的新探索;其二,开始了对国外文学思潮和文学形态的积极引进。中国的文学家们以文学的世界化与民族化为课题,曾经进行过各种各样的努力和尝试,现在正在重新探索着崭新而独特的道路。本文旨在探讨中国文学家们的这种探索是如何具体体现在散文领域的。为达此目的,笔者试对新时期中国散文呈现了何种流程及特征进行考察。其意图是为了有效地把握新时期中国散文所体现的对世界化与民族化的探索以及它的时间性推移和空间性展开。

一、新时期中国散文的流程

中国共产党的十一届三中全会召开以后,以邓小平为代表的中国共产党人,在改革开放的崭新实践中,找到了中国自己的建设道路,创立了邓小平理论。从此,开始大规模实施改革开放政策。此后,中国社会从以往单一的封闭的停滞性的状况中摆脱出来,在展示多样化、开放性、发展性的新面貌的过程中,持续不断地变化。相应社会的变化,文学领域也展现出了同以前判然有别的崭新的面貌。在这一方面,作为文学一部分的散文也并未例外。

伤痕散文

新时期初期,中国散文在反映中国的变化以及在推动这一变化的方面,曾取得了相当显著的成就。以巴金的《随想录》为首的一系列“伤痕散文”的出现引起了强烈的反响。为此有人评价:“‘伤痕散

文’……其成就远胜于‘伤痕小说’。”^①

伤痕散文大体可以分为两种。一种是“哀悼散文”,这种散文或者怀念文革期间受迫害而死的家属或文化艺术界及学术界人士等,或者追思已故的领导人物,借此揭示文革的灾难。《怀念萧珊》(巴金)、《一封终于发出的信》(陶斯亮)即属于这一种。另一种则是“回顾散文”,这种散文回溯文革期间作者本人的亲身体验,在披露文革的悲剧的同时,对这一悲剧的原因进行有深度的反思。《“牛棚”小品》(丁玲)、《干校六记》(杨绛)等作品即是。这些散文如此表现了文革这一历史悲剧所造成的伤痕,表现了这一悲剧的根源和现存的各种社会弊端,从而揭示出改革的必要性。与此同时,这些散文展示了新时期散文一定程度上从前一时期中国散文只局限于社会性主题的状态中摆脱出来的面貌。比如《怀念萧珊》(巴金)等真实地抒发夫妻或骨肉之情,就说明了这一点。

改革开放散文

新时期的中国散文,在伤痕散文开始显示高潮之际,就已开始反映伴随中国社会全面改革开放的趋势而出现在社会各领域中的跃动性的变革。把它称之为“改革开放散文”或许也不妨。例如,《大学:风俗图》(陈村)等展现社会上的变化和活力的作品;《姑娘的手》(成宗田)等展示农村和农民新貌的作品;《望截流》(刘真)等反映大规模建设事业或矿业领域活力的作品;《你早,年轻的上海》(赵丽宏)、《深圳涛声》(戴胜德)等反映由上海或深圳特区开始逐步展开着的一系列经济改革的作品;《风雨太平洋》(王文杰)等反映走出国门开拓海外这一内容的作品……等等。这些改革开放散文在如此反映中国社会

的跃动性变化面貌的同时,也表现了剧变中的新的生活以及由这一生活激发出来的激情及对未来乐观的展望。不过,这些散文在揭示时代潮流方面虽自有其价值,但似在艺术方面未能表现出特异成就或变化。或为附合主题滥用标语口号性的语言;或不时地插入作者本人的主观意图而损伤了全篇的节奏;或由于一味地使用慷慨激昂的语调而缺乏抒情性的感染力……等等的现象在这些散文里比较普遍。从这一点上来看,更值得注意的,则是“人性散文”。

人性散文

进入80年代,对文革这一灾难以及对前一时期反思的结果,对人的存在的再认识以至尊重作为个体的人的意义的思潮逐渐扩散开来。尤其是以四个现代化为代表的积极的改革开放政策的实行,给中国社会提供了从容有余的气氛。正是在这种情况下,在文学领域里对以往曾遭否定的人性的思考便重新开始抬头。随之,发生了关于人性、人道主义的争论和关于主题性的争论,散文领域里也出现了“人性散文”。这些散文,或如《离合悲欢的三天》(田野)和《丁香花下》(黄秋耘)等表现夫妻之情或男女之爱;或如《游子吟》(和谷)等表现了血肉之情;或如《拣麦穗》(张洁)等表现了失去的童心;或如《丑石》(贾平凹)等大胆地表现了作者内心情绪、情感。贯通在这些作品中的对于(与阶级性分开而独立存在的)人的情感和爱的渴望,或非集体的个体自我存在的人的内心吐露和人格披露,就是说对人性的强烈追求,在以往只强调作为集体和社会的人的散文里,是难于见到的。因而给人们以新鲜的感动和美的快感。与此同时,这些散文也预示着:其后的新时期中国散文逐渐走向对作为个体的自我的肯定和探求,并以此为起点走向对社会和人生有深度的理解和探索,而所有这些都将会通过依据各自个性形成的多样化创作路径来实现。

寻根散文

随着市场经济的急剧发展,传统的文化意识面临了巨大的挑战。尤其是西方文化的大量引进,给予这一挑战以直接的影响。在这种情况下,一部分人对中国传统文化采取了否定的态度,而另一部分人则与此相反试图在民族文化的遗产中发现精神的依托。在另一方面,吸收西方文学并按照自己的方式来再创造而获得成功的南美文学,以及随着与台湾、香

港接触的增多而日渐扩散影响的郭枫、余光中、三毛、龙应台、梁实秋、许达然、杨牧、张晓风等的“文化散文”等也起到了一定的作用。因而在以现代的思想层次回顾民族文化,寻觅断裂的民族文化根源,继承和重建民族精神和文化传统的过程中,为获得历史的醒悟和美的享受的“寻根散文”登场了。这些作品,或如《静虚村记》(贾平凹)等写田园和自然的美;或如《写给故乡的黄昏》(郭保林)等写故乡的亲切感;或如《水乡茶居》(杨羽仪)等写风俗民俗;或如《弈人》(贾平凹)等写民情世态;或如《登陵忆》(杨闻宇)等写对古代文化的回顾。这些作品里面具有探索中华民族精神和文化传统的有深度的文化涵义。

新潮散文

1985年前后,曾被禁止的西方各种艺术风格和流派先后被翻译介绍到中国国内,一些年轻的作家开始吸取西方作家的创作技巧和风格。随之,中国文坛上便出现了使用西方现代主义的荒诞、黑色幽默、象征、意识流等方法的所谓“先锋文学”。在散文领域里,虽然“先锋文学”这一潮流并未成为主流,但是王蒙、何为、贾平凹、王英琦、赵丽宏、赵翼如、曹明华、张洁、韩静霆、张抗抗、冯骥才等一些作家有意识地运用现代主义技法创作了散文作品。而1980年代后半期兴起的“新潮散文”正是这一起点的承接。

新潮散文全面解构了既存散文框架,宣布“回忆的终结”和“抒情的解体”,追求“理性的清泉”和“混沌的自我”,标榜“独白、调侃、戏谑、幽默”等。这种新潮散文在内容上追求以现代人的意识为基础的内向化,或用现代人的视角表现了对生与死的思考、对生存意义的探索以及对生命存在状况的感受,或表现丧失归宿感的现代人彷徨孤独的主题。在形态上,在客观世界不过是内心世界的对应物这一认识前提下,强调主体意识和主观表现以及艺术形式创新,排斥现有的纪实性的散文。因而与现有的散文有别,故事的情节脉络不但不清晰,而且其结构也不甚缜密。使用象征、暗示、变形、形象、梦幻、意识流、荒诞等手法,通过片断性语言的联结和跳跃式的思维来表现全然不同的世界。此外,吸收诗歌、小说、电影、音乐、美术、建筑等类艺术的多样要素的,也较为普遍。

自我散文

进入新时期以来的散文,注重作为个体的人而显出表现自我和强化主体性的倾向,产生了哀悼散

文和人生散文等。但是,即使以《随想录》(巴金)为代表的这些散文,严格地说,可以说大多只是对外部世界的自我感受。可到了80年代后期却大量出现了探求人本身、发掘人的内部世界、积极表现自我的散文。此即所谓“自我散文”。王英琦所主张的写散文“可以顽强地表现自己的自我意识”,“去哭,去骂,去疾呼,去呐喊”,“吐胸中之积愤,诉心底之隐密”^②,这些话即代表这一现象。换句话说,他们坚持主观、向内的文体本性,认为“内宇宙”(感情、心灵世界)是无比广阔、丰富、美丽的,坚持走开掘深层“人生”奥秘,抒写自我“生命体验”之路^③。例如,表现对自我整体性的追求和其精神苦恼的《我遗失了什么》(王英琦),坦诚地表白对爱情的执着及其内心矛盾的《我也这样叫她:惠》(傅天琳),公开女性身体特征及内心感受的《不能破译的密码》(叶梦),通过对已处在生命最后阶段的自身病中心理状态的无假饰地言说而思索人间生老病死和喜怒哀乐意义的《病榻呓语》(冰心)等,均属于这类作品。这些作品虽然依据创作的个性,但未止于对通常所谓身边琐事的表层叙述而以现代人多样复杂的内心世界为根基,颇有深度地表现了人的丰富的情感世界和内心世界。因而,这些作品虽未直接着墨于外部世界,但是事实上已表现出今日中国人的精神面貌这一意义上来说,可以看作是表现着中国社会本身。与此同时,它也说明了新时期中国散文的个性意识在进一步深化着。

女性散文

80年代中期以来,又一个不可忽视的散文现象则是,与自我散文有着密切联系的“女性散文”的肇始。女性散文的登场虽可上溯至80年代初,但在真正的意义上,在把它看作是80年代中期以后的事,方为妥当。这是因为,所谓女性散文并非仅仅是指女性散文家创作的散文作品,而是指表现了女性的存在意识和女性特有的生活与精神世界的散文作品。与过去相比相对宽松的社会氛围,追求人性的思潮兴起,所谓“文化热”的高潮,输入包括女权主义在内的西方文化……等等,在这些条件的影响下,当时的女性在对女性自身的自我价值、与男性的关系、在家庭中的作用、社会中的地位等方面有了新的认识,因而才有了以这种女性的自我观、爱情观、家庭观、社会观等为主要内容的女性散文的登场。

这些女性散文,在起初,关于爱情与婚姻问题的散文急剧增加。在这一过程中,曾经出现过着眼于日

常生活琐事或感情变化等琐屑问题的倾向。然而另一方面,由于细致而敏感地写出了女性自身的体验和内在的世界,得到了相当的呼应,以至后来逐渐不止着眼于上述的问题,而且还重新思考女性与男性的位置如《让我全心全意醉一次》(张爱华)等,甚至于以往曾被回避的性的问题如《今夜我是你的姑娘》(叶梦)等,取得了她们自身特有的艺术成就。尤其是在近来,像《渴望雨季》(蒋华)、《女人的井》(郭骅)等那样,具有奇特的构思和独特的体验的更为生动地表现女性风格创造的作品在陆续登场。

大散文

新时期散文反逆过去时代政治挂帅的思潮,逐渐增强了重视“真实”和“个性”的倾向,但这也产生了这样和那样的消极现象。如:以为追求对时代与生活的关心或文学与人民的关系是陈腐而浅薄的,而强调对自我的探求和艺术性,往往在切断与外部世界关联的状态中发展成为仅仅局限于极端个人世界的趋势,其结果招致缺乏时代气息和精神,缺乏活力和锐利的孱弱及狭隘的散文的大量出现。因此,进入90年代后,林非、傅德岷、贾平凹、辛宪锡、叶公觉等开始主张“大散文”。例如,贾平凹曾主张散文应“拓宽题材面,尽量反映出这个时代的社会内容,使散文有应有的力度”(《人迹跋》),“要有大的境界,要有个人对宇宙人生的感应”(《瞎摸索与新局面》)。不过,这一“大散文”的概念还有些模糊,各自的主张之间也有些差异,而且主要偏重于理论探讨层面。

学者散文

到了90年代,在作品创作方面引起广泛关注的一个现象是所谓“学者散文”。“学者散文”与既存散文的抒情性及自我表白性特质相反,带有理性化和思辨化的特色,大体上基于作者自身独特的文化修养,以追求一定的文化品位为其特征。从这个意义上来看,“学者散文”确乎接近于随笔。而这种散文可以说在80年代杨绛、季羨林、冯其庸、林非等一些学者散文家就已获得过相当的成果。比如,在通过多种题材批判封建旧文化,追求现代新文化建设的林非散文中,就一并渗透着他的渊博的知识、理智的思考、文化品位及诚实而有包容性的人格。不过,这种散文的大张旗鼓并形成一定潮流的则是在80年代末或进入90年代之后的事,其中最具有代表性的则是余秋雨的《文化苦旅》。这些作品追求着在散文作品里诗

的意境与哲理性思辩的结合,试图在无拘束的、自由的内心吐露中,进行给予读者以某种启迪的智慧性的对话。换句话说,他是贯穿中外古今的丰富的文化修养为基础,试图以自己对自己的人生价值与终极目的探索与读者交流。这些作品间或存在着给人以或过分理性化或玄学化或冗长的感觉和印象。

通俗散文

进入90年代,在散文创作方面又值得关注的另一个现象即是所谓“通俗散文”。80年代后期以来,随着经济、文化水平的提高而带来的文化需求的上升,工作强度及竞争的强化而带来的精神休息的要求,生活节奏的加快而带来的对舒适生活的追求,商业化社会的发展而带来的拜金主义、感官主义倾向等,均给中国大陆带来通俗文化的繁荣。爱情、侦探、武侠、科幻类小说的流行,即是直接的例证。在散文领域里,虽没像小说那样严重,但也发生了相类似的现象。进入90年代而盛行起来的日常生活化和休闲娱乐化的通俗散文,即属此类。那些报纸副刊上的《寻常百姓家》、《生活大观园》、《都市风景》、《缤纷校园》、《文化茶座》、《过去的岁月》等栏目中的散文^④,大部分是一般人以自己的日常生活经验为素材,在表现着他们的平均化的感情和想法。因之,这些散文唤起了拥有相类似体验和思考的一般人们的兴味和共鸣,曾引起十分热烈的反响。这些散文在表现无矫饰的真率的内容和无距离感的亲切的感情,以及在扩大散文的范畴及其影响力等方面,拥有其一定的价值。另一方面,如是从整体上来看,由于数量有余而质量不足,拿琐碎的问题虚张声势,牵强附会,以市井低俗的话题招徕一时的兴趣,因而它也被评价为不过是在艺术完成度方面相当逊色的一种“快餐散文”^⑤。

二、新时期中国散文的特征

自我的恢复及表现

以对作为个体的人的价值的觉悟为基础而表现作家自己的思想和感情,这可以说是积极接受西方文学的影响而努力试图超越传统散文意识的早期现代散文所表现出的一个显著特征。因此,郁达夫也曾经评价:“现代散文之最大特征,是每一个作家的每一篇散文里所表现的个性,比从前的任何散文都来得强。”^⑥然而由于持续不断的动乱尤其抗日战争的

危机局面,对接受西方文学的批判倾向的渐增,以及传统的“文以载道”思想的复活等原因,文学政治工具化的倾向被强化,中国散文逐渐向着强调作为集体的人和对外部世界的言说转移。这一态势,建国之后也仍在持续着。整个50~60年代散文的审美骨架基本上没能摆脱所谓“政治+诗意”的公式。

新时期的中国散文中最先出现的变化,可以说是与“个性”、“自我”、“人道主义”等用语的登场而一起发生的作为个体的人的恢复。在整个写作方面虽然尚未发生很大的变化,但伤痕散文和人性散文开始肯定作为个体的人。

真正出现这种恢复“自我”的作品,则是自从张洁、宗璞、贾平凹、王英琦等人提出坚持“个性”、“魂兮归来”的主张伊始。尤其是如前所见,自我散文把表现内心丰富的世界当作了散文最终的审美目标。还有,女性散文发掘女性特有的内心世界甚至于大胆地触及到女性的性问题,或者新潮散文在内容方面以现代人的意识为基础追求内向化,在形式方面强调主体意识和主观表现及艺术形式的新创造,也基本上可以说是同一脉络的继续和延伸。进入90年代,这种现象就更加显著因而成为较为普遍的现象。甚至于还出现了“文学不屑于表现自我以外的世界”这种主张^⑦。要而言之,当今的中国散文从80年代对政治功利性形态的外部世界的自我观照中摆脱出来,以创作的个人性和创造主体的真实表现为其审美目标,强烈地呈现着追求探索自我深层的精神世界之自我表现的散文趋势。

主体的立体化和复合化

新时期中国散文,随着作为个体的人的价值被肯定,自我被恢复,自我表现趋势的强化,在主题(还有题材)方面也带来了变化。以前的散文,从西部的内地到东部的海岸,从北方的边疆到南方的渔村,从工厂和工地到田间或矿山,从家庭或学校到办公室或军营,其题材的范围不管如何广范,实质上只不过是表现了社会性大主题罢了。但是,新时期散文,则不仅包括了这种社会性的大主题,而且通过对人们日常生活或现存日常生活的多种样态或内面心理状态的描写,表现着对作为个体的人的价值和人与社会的关系以至人与自然的关系之探求。也就是说,出现了主题的立体化现象。

与主题问题相关的,新时期中国散文还出现了主题的复合化现象。以前的中国散文,一般来说,曾存在追求主题的确化和集中化的倾向。萧云儒在

《形散神不散》中所说散文要“中心明确,紧凑集中”,“字字玃珠,环扣主题”^④的话,正是代表了这一倾向。作品的主题要明确集中这本身,可以说是一种提示主题的有效的方法。但是,主题还可以不明确地外露出来,或也可以分散,甚至还可以有虽不具特定的主题但由于内涵与外延的丰富因而拥有感动力和启迪力的作品。

结构的多层化和复杂化

新时期散文中出现的主题的立体化和复合化,可以说是新时期散文显示其摆脱以往单一化、单线化而走向多样化的一个例子,这种新时期散文的多样化,也呈现在结构的多层化和复线化上,而这起始于试图从50年以来20多年间支配了散文界的“形散神不散”和“物一人一理”(或“景一情一理”)结构模式中解脱出来的努力之中。

所谓“形散神不散”,即是说题材选择、叙述方法、结构方式、思考走向要自由,而是主题、思想却须明确而集中化。所谓“物一人一理”,即是说在文章的开头部分描写景物,中间部分抒写作者的情绪,结尾部分表明所欲提示的“道”。可以说,这种作法本身自有其一定的意义。但是问题在于,它在数十年间支配了中国散文界,给散文的单一化、单线化带来极大的影响。因此,1987年林非阐释了直至当时还仍在流行的“形散神不散”的模式形成过程,对其消极性的作用进行了批判,提出散文作法多样化的主张。^⑤其后,这一主张引起强烈的反响,很多理论家与此相呼应陈述了多样的见解。

到了80年代中后期,出现了从遵循客观的时空逻辑或主观的思维逻辑的有序而平面化的结构,到依据作者内心和情感流动逻辑的无顺序而主体化的结构转换的现象。散文不再千篇一律地遵循人物与事件发展变化的顺序或所谓起承转合、首尾照应式理性化思维顺序,而依据内心的意识流动而展开或采用时空交叉的网络性结构或蒙太奇技法等……。例如,刘焯园的《自己的夜晚》依循作者内心复杂的情感流动,无数的意象连续簇拥而来营造出时空纵横交错的发散式结构。还有陈慧英的《劲松三刘》这一描写三个邻居的作品,既无贯穿全篇的清晰的情节又无时空顺序,题材的安排方面各部分在并列中又各自独立,让人在通过对各部分相互关系的事实与现象的比照中,见出更为明确的认识和有深度的感受。

诗化的克服及与其他体裁的融通

在前面说过,新时期散文结构的多层化和复线化等最初起始于试图从“形散神不散”和“物一人一理”式的结构中摆脱出来的努力。那么,换个角度来说,则可以认为新时期散文是从所谓“散文的诗化”或“诗意的创造”这种单一的模式中摆脱出来的。这是因为50~60年代使用那种结构的最终目的是在于“政治+诗意”。说到底,散文可以描写自然的风光,也可以展示日常生活中的某些现象,又可以写对人生与宇宙的奥秘的思索,还可以表现内心的喜怒哀乐和憧憬与追求。所以,散文除了用散文特有的自由自在的笔致外,自然也可像诗那么写,有时还可以像小说或喜剧或电影那么写。新时期散文在这方面也体现出了多样化的面貌。而散文的小说化则是其中比较显著的现象。如张辛欣的《回老家》这类作品参考情节叙事和刻画人物的方法,姜德明的人物散文颇得力于小说结构情节和营造气氛的长处,王英琦的文化味很浓的散文,骨子里透着杂感议论的犀利和报告热烈逼真的风采,贾平凹和鲍尔吉、原野和余秋雨的一部分散文各自见出速写化、杂文化、随笔化的倾向。还有,如何为的《东京夜话》这类作品可以说是借鉴电影的蒙太奇结构技巧和摄取远近镜头方法写的影视化的散文。当然,也不是没有散文的诗化现象,像徐开垒在《怀念中欢聚》中那样,有的作家运用诗的因子和诗的结构方法创作了诗化散文,而曹明华的《一个女大学生的手记》中的许多篇章索性就是一种既是散文又是诗的诗化散文诗式的作品^⑥。

手法、体裁的多样化和文体的重视

为了与文学的其他体裁形式互相融通并且以多层次化、复线化的结构表现立体化、复合化的主题,在表现手法以及其他技术性处理方面多样化或许也是必需的。新时期散文在这一点上也曾有过多新的努力。

在这一过程中比较显著的变化,如前所述是使用了象征、隐喻、意识流、荒诞、魔幻、黑色幽默等西方现代主义技法这一点。即:通过象征变形,重塑生活,以实现寓意的超越而建构新的艺术世界;采取意识流手法,深入开掘,以表现心灵宇宙的丰富性;运用荒诞手法,寓真于诞,破坏实有,创造虚有,以荒诞不经的具象层面,“出于幻域,顿入人间”,折射出人生世界;创造幽默,庄谐结合,言近旨远,以表现生活

的复调^①。或拿来音乐、绘画等别的表现技巧,把新时期散文营造得丰富多彩。巴金或孙犁也曾尝试过无技巧的技巧。

与此相关,在散文的形态方面,除了一般的叙述形态以外还采用了对话体、独白体、语录格言体、日记体、书信体、寓言体、书评体……等等。还有在散文作品的人称方面,也从以第一人称为主扩展到第二或第三人称的使用,以至于像《更为富有的一刻》(曹明华)那样还在一篇作品中综合运用了三种人称。

与此种技法或形态的变化相关,一个重要的变化便是新时期散文中对写作的文体开始得到了重视。当然,在写作文体的追求方面,贾平凹、谢大光、林非、杨羽仪、赵丽宏、喻大翔等人比较自觉和明确而叶梦、郭小东、罗强烈、赵玫等人就不那么就自觉明确。尽管如此,他们却通过对通常日常语言的移植和变异创造出各自文学的形象,在仅属于自己的独特的写文体中较为显眼的现象,大致有如下几种。

①一是文言、欧化成分杂入所造成的“涩味”,如贾平凹的《读书示小妹十八生日书》或《敦煌沙鸣沙记》;二是标点符号(主要是句号)的故意增加或省略,从而造成语势节奏的跳荡,如下卡的《那村·那人·那塘》;三是语言的特殊用法,造成一种特殊的气氛与意象,如黄晓萍的《山狗吠月》。

三、结束语

如上所见,新时期中国散文历经(一)1976~1985;(二)1986~1989;(三)1990至今这三个阶段,展现出个性化、多样化、开放化等特征。新时期散文的这一变化,可以说是,试图将改革开放以来中国的变化及今日中国人的思想感情通过相应的语言和文学的形式表现出来。既然如此,那么一言以蔽之,可以说这便是中国散文的“现代化”。又可以说是中国散文的“世界化与民族化”的追求。

但是我们看到,新时期散文的世界化与民族化尚留有许多旅程。这是因为,世界化与民族化(或曰现代化)本身既然根本上说不是静态的而是动态的,

而且现在需要解决的问题也很多。在这里仅试举几点:首先,随着社会主义市场经济建设的不断深入,中国社会仍在持续着急剧的变化,社会生活日益广阔、深化和复杂化,人们的思想和感情正处于流动状态中,中国人的整体文化水平在上升,其文化的需求也趋于多样化,与外国人的接触或由海外旅行、卫星传播等带来的外国文化的影响在日趋极大化……等等。对于这些,中国的散文家将如何形象化?他们的努力将在世界文学中起到什么作用?产生什么影响?这是引人注目的问题。其次,对于日益增大的与世界文学的双向作用,中国散文家在创作上,同时也在其他方面将如何应对呢?这是个问题。例如,通过翻译来介绍外国散文作品,使中国散文吸收世界性要素并使其民族化,同时使中国固有的要素世界化的努力得到进一步的加强,这是自然的。与此相反,通过向海外积极地介绍中国散文,其成果接受世界文学界的检验,并给世界文学的进展以影响,并且在这一操作实践过程中要使中国散文本身能够世界化。

注:①②余树森:《中国现当代散文研究》,北京大学出版社1993年版,第68页。③转引自吴秀亮《回归与超越——从两个散文高峰的比较谈新时期散文》,《中国现当代文学研究》1994年第五卷第54页。④刘锡庆:《我看新时期散文》,《文论报》1993年5月5日。⑤参考傅德岷《论市场经济与散文的“雅”“俗”分流》,《西安日报》1995年10月5日。⑥叶公觉:《90年代散文面面观》,《当代文坛》1995年第1期。⑦郁达夫:《中国新文学大系·小说二集·导言》。⑧李孝华:《散文作家的“自我自由”与“自我限制”》,《当代文坛》1994年第4期。⑨转引自林非《散文创作的昨日和明日》,《文学评论》1987年第3期。⑩林非:《散文创作的昨日和明日》,《文学评论》1987年第3期。⑪以上参考金汉、冯云青、李新宇主编《新编中国当代文学发展史》,杭州大学出版社1992年版401—410页;刘锡庆《我看新时期散文》,《文论报》1993年6月5日;罗守让《关于散文的审视——评估和反思》,《文艺报》1994年3月12日。⑫傅德岷:《散文创作的新崛起》,《重庆社会科学》1991年第1期。

(金惠俊:韩国釜山大学中文系副教授)

[责任编辑 李怀亮]